

“幸福饭堂”喊你来吃饭



(记者 吴锴)

小食堂，大民生，一日三餐吃什么？一直是社区老百姓每天操心的事情。“终于盼到社区食堂开到家门口了，真的是太开心了。”“很方便，几步路就能吃到放心可口的美食。”“以后有亲戚朋友来，不愁没地方聚餐了。”9月21日中秋节当天，得知家门口的曹杨幸福饭堂—桐柏院正式开张营业，不少社区居民慕名前来，一饱口福。

走进曹杨幸福饭堂—桐柏院，环境整洁而明亮，阵阵饭菜香扑鼻而来，抬头可见菜品价目表。早餐方面，从广为熟知的“四大金刚”到“上海炸猪排”“上海炒面”“老上海双档”等，满满的都是儿时的味道，一股久违的“家的味道”油然而生。鲜肉大包2元、一碗豆花3元、荠菜鲜肉大馄饨10元、红油辣肉面15元……中午时分，饭堂工作人员将精心烹制的一碟碟荤素菜品放入选餐区域，供食客挑选。浓油赤酱的红烧肉、红烧带鱼、川辣口味的鱼香肉丝以及中秋节餐桌上必不可少的芋艿、毛豆等，品种丰富、价格亲民，让人忍不住想点上一份，在品味间找寻家的幸福味道。

居民张老伯挑选了两个小菜一碗汤，再买了几个馒头，不仅今天的午餐和晚餐解决了，就连明天早上的早饭也一并准备好了。“这里菜色丰富，价钱也不贵，家附近有这样一家

家社区食堂，对于我们老年人来说非常方便。”因为慕名过来就餐的人较多，不少居民索性就选择将饭菜打包回家慢慢享用。“一共打包了4个小菜，有红烧大虾、鱼香肉丝、炒素、毛豆，总共也就三十元不到的价格，去菜市场里，这个价格不一定能买得到这些。”

“开设‘幸福饭堂’，不仅是为了解决周边老年居民的就餐问题，更是希望通过在‘幸福食堂’聚餐，让更多老年人加强沟通、增进感情，晚年生活更加幸福快乐。”街道相关负责人介绍说。“同时，也让生活、工作在这一地块的群众享受到更加就近便捷、丰富多元、温暖贴心的服务。”

曹杨幸福饭堂—桐柏院位于小区内，与最近的居民楼不足3米。除了提供日常的一日三餐，饭堂还以打造充满幸福气息的居家饭堂为目标，在提供三餐服务的同时，还提供团圆宴服务，是居民举家团聚的好去处。早上，上班族打包两个大肉包，开启一天忙碌的生活；晚上，点份荤素搭配的套餐，为辛勤劳作的一天画上圆满句号。老年人则可以

在这里解决一日三餐，约上三五好友在这喝喝茶，聊聊家常。有孙辈的，还可以一起接来这里，在户外的亲子乐园享受老少同乐的乐趣。

曹杨幸福饭堂—桐柏院从空间布局、配色装饰，到家具摆设、小品绿化等，无一不让人有一种家的亲近感。除了提供就餐服务外，室外还有一个营养花园，设有营养欢乐屋、滑梯、休闲椅、蔬菜种植区等。“饭堂不大，但足够温馨精致，我们希望这里不仅会是一个就餐的好食堂，更会是一个全年龄段能够来体验的社区后花园。”

近年来，曹杨新村街道持续优化“15分钟社区生活圈”功能布局，积极构建完善“域一片一线一点”四级人民城市客厅体系，针对原先的布局盲点，进行再优化、再布点。截至目前，曹杨社区已开设多个社区食堂、助餐点，为社区居民提供方便、便捷、安全的“舌尖上美食”，并通过一系列升级改造项目，持续优化社区环境、提升服务品质，为生活、工作在曹杨的社区老百姓提供更加多元、更具特色的“家门口”好去处。

“送教上门”只为“他们”的成长

(记者 黄蓉)

“辰辰，你按照这些照片的顺序，再说说看我们今天干什么了？”叶敏拿出相机，向身边的男孩逐一展示他们在一天中记录下的场景。照片里，男孩总是洋溢着灿烂的笑容，或吃着冰激凌、或在草地上牵着风筝尽情奔跑着。“早上，我和叶老师，去公园放风筝。”男孩看着一张张照片，终于一字一字地说出了整句话。

这是叶敏与辰辰相处的第五年了。2017年，辰辰作为一年级新生走进叶敏的班级，从那以后，叶敏成了辰辰在金沙江路小学的第一位严师挚友。

回想辰辰刚进班级的那段日子，叶敏坦言当时多少有些不知所措。“我事先在网上搜索了有关孤独症的背景资料，也对辰辰有初步的了解。但在此之前，我从未接触过这样的孩子，自己也不具备特教的专业技能，只能在摸索中与孩子相处。”

像辰辰这样持有“阳光宝宝卡”或“残疾人证”的在校学生近年来并不在少数。为了帮助这些学生更好地

适应学校生活，提升学习质量，2015年伊始，区残联会同区特殊教育指导中心共同开展了“助学圆梦”计划，在全区中小学校招募教师志愿者。教师志愿者们可根据各自专长，定期提供特色化课外教学辅导。

“找到了组织”是叶敏参加“助学圆梦”计划后最直观的感受。她告诉记者，区残联与区特殊教育指导中心为他们编制了《普陀区助学圆梦工作手册》，并定期开展总结分享会，“在和其他老师的经验交流中，我了解到许多教学思路与方法，其中不少很有借鉴意义。”

在普通学校就读的特殊学生需要课外辅导以此消化课堂知识，而那些无法前去学校、卧床在家的特殊学生则更渴望着知识的拂泽。区残联相关负责人介绍，在推进“助学圆梦”计划的同时，区残联也同时与启星学校达成合作，推出“送教上门”服务，致力于保障所有适龄学生的受教育权利。

虞明稚是启星学校的一名教师，三年前她加入“送教上门”教师队伍。如今，她每两周都要乘一个多小时的公交车，赶到住在嘉定的学生范范家中。尽管范范的表达能力十分有限、学习速度

较为缓慢，但虞明稚从未放弃希望，除了按照教学要求教授范范理解句子含义、数学计算等内容外，她还尝试教范范运用九宫格键盘传递更复杂的情感。“范范只能通过伸舌头或咬嘴唇来表达‘对、错’，以及十以内的数字。”虞明稚介绍，“但只要慢慢教会她拼音，那么通过九宫格键盘来叙述完整的句子含义实际上并非毫无可能。”

“知识本身其实只是教学内容的一部分，这对于普通老师或我们特校老师来说都是一样的。”虞明稚表示，“更重要的是通过知识训练来锻炼学生的脑力，为他们之后的生活打好基础。”

目前，自“助学圆梦”与“送教上门”计划启动以来，教师志愿者已基本做到与学生同校配比，累计辅导学生百余人。区残联相关负责人表示：“随着学生毕业升学，我们的服务对象和教师团队也在相应发生着调整变化。今年，在进行调查摸排后，我们决定为26名普通学校的特殊学生提供‘助学圆梦’服务、为35名无法前去学校的特殊学生提供‘送教上门’，同时还将在9月下旬为志愿者教师们举行2021年度的受聘仪式。”

佳作云集的版画作品展在普陀开幕

(记者 姚佳琳)

本报讯 日前，“前进中的版画艺术—纪念新兴木刻运动90周年版画作品展”在区美术馆开幕。本次展览主要展出曾经在上海留下过足迹的老一辈新兴木刻运动的版画家、当下上海中青年版画家以及部分全国优秀版画家的作品，共展出57位艺术家的115件版画作品，这些作品反映了在历史发展过程中，中国现代版画从早期的批判现实主义到现实主义、表现主义以及各种艺术流派的转换，从传统木刻版画单一的艺术表现形态向更为多元多维度方向的发展。

展览分为光明的前途、坚定的信念、未来的探索三个板块展开。“光明的前途”汇聚了10位上海新兴木刻老版画家代表的作品，受鲁迅精神的指引，他们将当时的国家命运和人民的现实生活传神地描绘了出来。“坚定的信念”则着重展现20位版画界“中坚力量”的作品，他们注重从生活中提炼创作。新一代版画家的作品在“未来的探索”板块集中呈现，这些作品在技术呈现、内容表现上有所创新，也融入了个人气质。

年轻的艺术家则用作品呈现各自的艺术追求。方利民的作品《黄金周》，用水印木刻对中国传统事物进行重塑，画面颇具东方意蕴。韦萍创作的丝网版画作品《上海故事》运用图像写实的手法，由色彩与文字合成画面，颇有耐人寻味的叙事性。崔天辰的综合版画作品《筑梦系列》运用解构重构的艺术手法，展现当代中国的科技化发展。宁帅以装置的形式将木板和镜子等实物组合拼贴在一起，展示时观者和作品共同形成了一件完整的作品。

本次展览将在普陀区美术馆持续展出至10月8日。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等
公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

文明旅游 不负美景